

"Дети и война - нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете", – так писал русский поэт А. Т. Твардовский.

Дети войны. Они встретили ее в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком, кто-то на пороге юности. Война застала их и в столичных городах и в маленьких деревеньках, дома и в гостях у бабушки, в пионерском лагере, на переднем крае и в глубоком тылу. Они не знали, как сложится их жизнь через год, месяц, день, через час, но храбрость до срока возмужавших сердец, недетская сила мозолистых рук были в едином порыве, принесшем нам долгожданную Победу.

На войне детей не бывает. Те, что попали на войну, должны были расстаться с детством. Сотни тысяч детей в возрасте от грудного до 16 лет истребили немцы в лагерях, на оккупированных территориях. Дети погибали и во время военных действий, надрывались в тылу и погибали как заложники. На войну дети уходили прямо из-за школьной парты, не успев повзрослеть...

Ущерб, нанесённый детям оккупационным режимом, можно обозначить следующими категориями: 1. Смертность, которая преследовала детей в результате холода и голода и различных заболеваний без медицинской помощи, что сказалось на их здоровье в последующие годы. 2. Инвалидность. 3. Принудительный труд. 4. Разрушение семей. 5. Физические увечья. 6. Этническое неравенство.

Но стремление стран к международному сотрудничеству в области защиты детей возникло еще в 20-е годы прошлого столетия. В 1959 году ООН приняла Декларацию прав ребенка, провозгласив, что "человечество обязано давать ребенку лучшее, что оно имеет". В этом документе были сформулированы десять социальных принципов, касающихся защиты и благополучия детей.

Студ. гр.1Кд-14 Ермоленко В.А.  
Науч. рук. Пашкевич Л.Ф.

## **НАГРАЖДЕННЫ ВЫМПЕЛОМ**

Республика Беларусь в 2009 году торжественно отметила славную дату своей истории – 65-летие освобождения Беларуси от фашистских захватчиков. В канун праздника Освобождения Указом Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 22 населённых пункта были впервые награждены вымпелом «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны» и Почётной грамотой. Так увековечен подвиг защитников нашей страны. Вымпел – знак огромной благодарности всем, кто ковал Великую Победу, кто победил врага. Среди награжденных городов и посёлков Минск, Брест, Витебск, Могилёв, Гомель, Скидель и другие.

В год, когда мы празднуем 65-летие Великой Победы советского народа над фашистской Германией, мы вновь обращаемся к героическим страницам Великой Отечественной войны, чтобы снова увидеть и глубоко понять, что та-

кое всенародная война с фашистами. Именно борьба за освобождение от фашизма, по словам Президента А.Г. Лукашенко, «приобрела судьбоносное значение для белорусского народа. Выковала лучшие черты национального характера – патриотизм, свободолюбие, веру и оптимизм, которые помогали преодолевать любые трудности» [1, с.2]. События военных лет, имевшие место в Беларуси, подтверждают её героическую историю, убеждают в том, что старшее поколение совершило подвиг, который мы не вправе забывать никогда. Витебщина занимает достойное место в истории Великой Отечественной войны. Свидетельство тому – награждение вымпелом «За мужество и стойкость в Великой Отечественной войне» пяти городов Витебщины: Витебска, Орши, Полоцка, Бегомля, Ушачей. Воспроизведем некоторые героические события военных лет, происходившие на витебской земле.

Нет, наверное, такого человека в Беларуси, который не знал бы о первом залпе ракетных артиллерийских установок 14 июля 1941 г. по железнодорожному узлу Орша, где стояли немецкие эшелоны с техникой, горючим, людьми. Огненный смерч накрыл станцию и поглотил её. Немцы были задержаны под Оршей на 8 дней!

Вели упорные бои в июне-июле 1941 г. от Себежа до Витебска 6 дивизий нашей 22-й армии против наступавших немецких 16 дивизий. Оборона Витебска продолжалась с 5 по 11 июля. Защищала Витебск 153-я стрелковая дивизия, но в силу определенных причин она должна была оставить город и занять позиции вне города. Эта дивизия целый месяц в полном окружении сражалась с врагом на витебской земле... При этом она разгромила 2 немецких дивизии. На её счету 200 подбитых и сожженных танков, 5 уничтоженных складов с боеприпасами. Дивизия смогла выйти из окружения и получила звание гвардейской [2, с. 148].

Нельзя не вспомнить танковое сражение на линии Сенно-Витебск в июле 1941 года, где с каждой стороны участвовало около тысячи танков. Танковое сражение под Сенно, как считают многие историки, стало первым крупным танковым сражением II-й мировой войны.

Бои за Полоцк летом 1941 года приобрели исключительно кровопролитный характер: Полоцк был центром укрепрайона, построенного ещё до войны.

Оборонительные бои летом 1941 г. на территории Беларуси носили ожесточенный характер и имели большое значение, так как именно здесь начал давать сбой гитлеровский «блицкриг». Более того, в кровопролитных боях 1941 г. начался отсчёт дням, приближавшим мир к победе.

Летом – осенью 1941 года фашисты оккупировали Беларусь, но они не смогли покорить белорусский народ. Несмотря на мощь немецкой военной машины, на террор и массовые убийства и расправы, наш народ не покорился оккупантам и верил в победу. Об этом всегда говорит Президент А.Г.Лукашенко: «Оккупированная, но непокорённая Беларусь явила собой невиданный в мире феномен всенародного сопротивления... По данным авторитетных зарубежных военных источников, белорусские партизаны и подпольщики за время Второй мировой войны нанесли гитлеровцам больший урон, чем союзнические войска

в Европе. Такого мощного патриотического порыва не было ни в одном из захваченных фашистами государств» [1, с.2].

Я давно интересуюсь партизанским движением на территории Беларуси, оккупированной фашистами в годы войны. Мой интерес к этой теме объясняется просто. У нас в роду есть и фронтовики, и партизаны, и подпольщики. Самым молодым среди них был Владимир Рыжиков. Сначала он был подпольщиком, а потом командиром молодёжного партизанского отряда Богушевской партизанской бригады. Владимир Рыжиков – мой родственник по линии моего прадеда Александра Ермоленко, прошёл в годы войны через трудные испытания вместе с бойцами своего отряда. Об этом отряде и других отрядах Сенненского региона написана книга «Грозно шумела пуца». Её автор – бывший секретарь подпольного райкома партии и командир Богушевской партизанской бригады Е. Прохоренко. Завершал работу над книгой его соратник по борьбе В.Т. Рыжиков, командир партизанского отряда бригады. Книга с дарственной подписью хранится в нашей семье. Кстати, мой отец Александр Ермоленко, которому в 1977 году было 11 лет, несколько раз встречался со знаменитым командиром, слушал его рассказы. Я мог обратиться только к литературе, но достаточно хорошо ознакомился с действиями партизан Оршанско-Сенненской зоны, в том числе и с действиями партизан, которыми командовал легендарный Константин Заслонов, чей отряд действовал в Оршанско-Богушевской зоне.

На территории Витебской области действовало много знаменитых партизанских отрядов и бригад. Например, 1-ая Белорусская партизанская бригада под руководством М. Шмырёва, партизанский отряд, созданный П.М. Машеровым на Россонщине, партизанская бригада под командованием А.Ф. Данукалова на Ушатчине. В Беларуси сражалось 374 тыс. партизан и 70 тыс. подпольщиков. Более 400 тыс. человек составляли резерв народных мстителей.

К концу 1943 года партизаны взяли под свой контроль 60% территории Беларуси и создали более 20 партизанских зон, т.е. территорий, свободных от оккупантов. На Витебщине хорошо были известны Полоцко-Лепельская, Россонско-Освейская, Сенненско-Оршанская, Суражская, Ушачская зоны.

Нельзя не вспомнить героическую историю, связанную с прорывом партизанами Ушачской зоны кольца блокады, которую устроили каратели. В конце 1943 г. фронт приблизился к северным границам Ушачской зоны. Гитлеровцы решили очистить свои тылы от партизан и пытались пять раз прорвать оборону народных мстителей, но безуспешно. Весной 1944г. противник предпринял карательные экспедиции «Праздник весны» и «Морозящий дождь». В них участвовало 60тыс.фашистов при поддержке 235 орудий, 137 танков, 75 самолётов, двух бронепоездов.

Партизаны готовились к предстоящим боям: построили 800 трёхнакатных дзотов, 287 км оборонительных рубежей со сложной системой окопов, минных полей и т.д. Численность партизан составляла 17,9 тыс. человек. На вооружении они имели 21 орудие, 143 миномёта, 151 противотанковое ружьё, 723 пулемёта, 1544 автомата, 9344 винтовки. Наступление гитлеровцев началось 11 апреля 1944 г. по всей линии партизанской обороны. Партизаны отбивали все

атаки. Но на 12-й день против них были использованы самолёты – 50 бомбардировщиков. Партизанам пришлось оставить свои позиции. Кольцо окружения сузилось до 2 км. Положение сложилось критическое: если кольцо блокады не разорвать, немцы уничтожат и партизан, и гражданское население, которое следовало вместе с партизанами. В ночь с 4 на 5 мая 1944 г. партизанские бригады сумели осуществить почти невозможное – разгромить гитлеровские гарнизоны, прорвать вражескую блокаду. 25 суток партизаны Ушачской зоны вели бои с карателями. За это время было убито 20 тыс. немецких солдат и офицеров, уничтожено и подбито 59 танков, 116 автомашин, 22 орудия, 7 бронепоездов, 2 самолёта [3, с.235].

На месте смертельной схватки с врагом, спустя тридцать лет, в 1974 году, в память о подвиге партизан открыт мемориальный комплекс «Прорыв». Витебская земля знаменита еще и тем, что с ее территории начиналась стратегическая наступательная операция «Багратион» и освобождение всей Беларуси. Память о ратных подвигах солдат, партизан, подпольщиков в годы великой Отечественной войны священна.

#### Литература

1. Лукашенко, А. Г. Праздник, который всегда с нами. Выступление на торжественном собрании, посвященном 65-й годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Дню Независимости Республики Беларусь // СБ. Беларусь сегодня. – 2009. – 4 июля. – С. 1-2.
2. Памяць Беларусі. Рэспублікаская кніга. – Мінск : Беларуская Энцыклапедыя.
3. Памяць. Ушачскі раён. – Мінск : БЕЛТА, 2003.

Студ. гр. Мк-21 Лейченко К.Г.  
Науч. рук. ст. преп. Исаченко А.В.

### **РАСИЗМ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

Слово «расизм» – производное от существительного «раса», которое уже давно перестало обозначать во французском языке понятие «род» или «семья». В XVI веке принято было ссылаться на принадлежность к «доброй расе», а также объявлять себя человеком хорошей «породы», «дворянином». Подчеркивание своего происхождения являлось способом выделиться, показать свою значительность, что было также своеобразной формой социальной дискриминации. Постепенно «заслуга происхождения» меняет содержание, и в конце XVII века слово «раса» употребляется уже для разделения человечества на несколько крупных родов. В XVIII веке Бюффон в своей «Естественной истории» проводит идею, что расы – это разновидности человеческого рода, в принципе единого. Эти разновидности являются результатом мутаций, передающихся от поколения к поколению.